

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Logroño, un mes UNA peseta.—Fuera, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuota y Puerto de 10, semestral 12 pesetas.—Países de la Unión Postal y Filippinas semestral GATORCE pesetas.

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital. Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

PEREDA OCULISTA

Calle de Soria, número, 7, pral. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

AVISO AL PÚBLICO LOGROÑÉS

GARITA HERMANOS DENTISTAS. Ha llegado a esta ciudad el reputado dentista don Garita, donde permanecerá hasta el 20 de mayo.

PRIVILEGIO EXCLUSIVO

LA PRECIOSA LIQUIDA. Para el lavado y el saneamiento radical de la ropa blanca y de las materias vegetales crudas, EN AGUA FRÍA sin fuego, sin lejía y sin cuidados, EN AGUA CALIENTE se añaden 2 a 4 gotas de agua fría.

EMILIA DE BERNAOLA

Correo, 23, Bilbao. Participa a su numerosa clientela que acaba de llegar a esta población con un elegante surtido de trajes, abrigos y sombreros para señoras y niños.

C. MELGUIZO

Médico Cirujano. Muro de las Escuelas, 21, entreavuelo.

Miscelánea

Esta pasando poco menos que desapercibida la competencia que se hacen las compañías de ferrocarriles. El Norte no deja pasar momento sin dictar una disposición que tienda a perjudicar al Mediodía.

LA RIBIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos (próximo al puente de hierro) Anuncios y Comunicados a precios convencionales.

pladas armas que tiene el Mediodía es temerario y esa temeridad es la que está castigando el Norte con mano dura.

Los encargados de reclutar votos para las elecciones del domingo se mueven prodigiosamente; creen asegurado el triunfo los monárquicos, están muy esperanzados los republicanos y no falta quien crea que ambos quedarán iguales.

Y ya que hablamos de este asunto diremos que hemos tenido ocasión de ver las candidaturas de unos y otros, observando que ninguna de ellas puede ser rechazada fundándose en las prescripciones de la ley.

Gracias que en Logroño estamos libres de ciertas habilidades electorales; de lo contrario, puede suponerse lo aprovechable que es el recurso.

Después de todo, es muy fácil que todo esto de los papeles transparentes y los tipos de letra negritos sea una pura casualidad.

La primera noticia que se tuvo por muchas personas del emplazamiento del nuevo instituto, fué que ya estaba hecho.

Un día vimos tirar líneas y el siguiente abrir la zanja para el cimiento. Parecía tarde para discutir y por eso no nos hicimos eco de una idea que merece, por lo menos, tenerse en cuenta.

Tres ventajas principales señalaban los patrocinadores de esta idea: la que ganaba el instituto frente a una plaza tan espaciosa, pues había de comprender los jardines de la estatua, el terreno del actual instituto; los anednes de la normal y las carreteras de aquellos contornos; el contar con un paseo más tan grande como el Espolón; y el ahorrarse las molestias y cuantiosos fondos del traslado de instituto y esuelas, pues podían permanecer en el instituto viejo hasta que estuviera completamente terminado el nuevo.

Hoy lo hacemos público, porque hemos oído que no está abandonada la idea en absoluto siquiera haya pocas probabilidades de que se adopte.

ALFARO

Con motivo de la inauguración del nuevo convento, se celebrará hoy en aquella ciudad una solemne función religiosa. Mañana será de gran fiesta con el mismo motivo.

Se espera que concurrirán a estos actos muchas é importantes personalidades de la aristocracia, el ejército, el clero y otras clases sociales.

Entre éstos se citan, con más ó menos seguridad al capitán general señor Conde de Cheste; al Obispo de Tarazona señor Soldevilla, varios canónigos de la misma Catedral y la de Calahorra; títulos de Castilla, la hija de Martínez Campos y otros, además de los padres Franciscanos. Ya han llegado, entre otros, el general Palacios; el Marqués de Miranda de Ebro y bastantes forasteros.

En Alfaro se espera que las funciones sean brillantes, y que romperán la monotonía en que transcurre la vida de aquella ciudad.

PARA LAS SEÑORAS.



Este gracioso traje se hace indistintamente en seda ó lana, pero por lo general se utiliza la seda. La falda, forma ordinaria; es decir, forma de campana, se divide en diferentes quillas especialmente en los costados y parte posterior; en los bajos y á derecha é izquierda, lleva como adorno una especie de pequeños y rizados volantes, dispuestos en la forma que indica el figurín.

El cuerpo va remetido en la falda y hallase por completo recubierto de los mismos volantes que adornan la falda. Las mangas son de las llamadas farol; cortas y bullonadas; resultan muy elegantes, adornadas con una porción de rizados volantes.

El cuello constituye un gran lazo y forma juego con los grandes rosetones que adornan la blusa. Materiales: 7 metros de seda tornasolada, 150 metros de cinta del 12 de doble color y 13 metros de volantes rizados.

ELECCIONES MUNICIPALES

EL BUEN CAMINO

Ya que no lo sigamos en Logroño, sepamos al menos que hay poblaciones que lo prefieren. El Diario de Avisos de Zaragoza encuentra digna de imitación la siguiente conducta.

A Teruel corresponde la iniciativa, por lo que á Aragón se refiere, de formar para el próximo bienio un ayuntamiento de prestigio y de nombre que responda á los clamores de la opinión, deseosa de que dejen de ser políticas las corporaciones administrativas, siendo las personalidades que las forman, garantía segura del fomento de los intereses de la población por su talento y patriotismo.

Para llevar á cabo esta idea se celebró una reunión magna en las Casas Consistoriales, en la que todos se mostraron conformes con el pensamiento iniciado. Solo hubo una nota discordante dada por los representantes de los partidos federal y

centralista, los cuales alegaron la imposibilidad de apoyar la candidatura administrativa por tener ya acordado ir á la lucha con los elementos políticos que cuentan.

Los reunidos lamentaron la separación de tales elementos y se nombró una numerosa comisión compuesta de personas que habían desempeñado la alcaldía para que designara la candidatura y llevara á cabo los demás trabajos preliminares á la elección.

La comisión dió cuenta á la junta magna de los trabajos realizados en los cuales la mayor dificultad consistía en que determinadas personas no querían figurar en la candidatura.

El presidente de la Sociedad Económica señor Montesinos, con gran sentido práctico, manifestó quienes eran los que, por su nombre é historia debían ser la base del futuro ayuntamiento de los cuales reclamó el patriotismo necesario aun cuando esto implicara un sacrificio más en favor de sus convecinos.

Sin tener en cuenta sus ideas políticas y si sólo su posición y condiciones administrativas por haber desempeñado la alcaldía y haber sido ó ser como algunos, diputados provinciales, se formó la candidatura que es prenda segura de buena administración.

SANTO DOMINGO

Después de dejar un nombre que figurará siempre en la historia de los hombres ilustres, y un vacío difícil de llenar entre los que le tratamos con alguna intimidad, rindió el martes sus despojos á la tierra el insigne abogado y distinguido concejal republicano del Ayuntamiento de Madrid don José Zuazo y Masoté.

El pueblo olsecatense supo su grave enfermedad é hizo votos por la mejora del sabio republico, que si no han conseguido el fin, llegarán ahora al trono del que, Juez Supremo, sabrá dar el premio debido á su nunca desmentida virtud y honradez.

Es curiosa y digna de tenerse en cuenta la siguiente estadística:

Estado de las defunciones ocurridas en esta ciudad á consecuencia de la viruela y del número de individuos vacunados en los años que se expresan:

Table with columns: Año, Vacunados, Defunciones. Rows: 1890 (755, 42), 1891 (124, ninguna), 1892 (131, id.), 1893 (146, id.), 1894 (134, id.).

Llamará la atención que el primer año figure con 42 defunciones y los demás con ninguna; pero ha de tenerse en cuenta que en aquél se desarrolló la epidemia, y los vacunados lo fueron posteriores á ella. Por consiguiente el resultado de la vacuna no ha podido ser más satisfactorio.

Las elecciones municipales ofrecen nuevos atractivos á los aficionados á esta clase de espectáculos: los partidos se aprestan á la lucha con silencio hasta ahora, pero con verdadera entusiasmo; y epino que todos ellos echarán su cuarto á espaldas en las que tenemos encima; no sé si alguno de los candidatos que me dan por seguros será efectivo, pero, como para rectificar siempre hay tiempo, allá va esta lista. Por el partido monárquico, don Alberto Rivera, don Conrado González, don José de Felipe. Por el republicano, don Pedro Zuazo, don Fernando Riaño, don Juan García y don Juan Marín. Por el carlista, don Avelino Palacio, don Matias Mendi y don Cándido Prior. Como independiente, don Eugenio Rodríguez y Domingo. Y nadie más.

Con visos de alguna verdad corre el rumor de que dos aficionados al toro, jóvenes de

esta localidad, solicitarán permiso del excelentísimo Ayuntamiento para rejonear al tercer toro de la segunda corrida. Estos simpáticos muchachos llamados José María Sáez (a) Loquito y Eusebio Abdón Sáenz (a) Panaderito, se proponen dar á conocer su habilidad en esta rara escuela mejicana á instancias de gran parte de la juventud calceatense. Que consigan el permiso y después de conseguido obtengan muchas palmas es lo que les deseo.

Se espera de un día á otro la resolución que el Juzgado ha de dar al pleito promovido por los herederos de don Félix Ibergallartu contra los testamentarios del mismo, sobre que se declare terminado el albaceazgo por ministerio de la Ley, condenando á los demandados á indemnizar los daños y perjuicios causados y al pago de las costas.

En este pleito se celebró vista pública en los días 24 y 25 del pasado mes con gran concurrencia, ávida de impresiones, y que acudió á la audiencia no tanto porque una vista pública en este Juzgado constituye una solemnidad y por la índole del pleito, y carácter sacerdotal de tres de los cuatro testamentarios demandados, cuanto por oír al joven abogado del ilustre colegio de Valladolid don Victor R. Manrique Ibergallartu, demandante á la vez que goza de generales simpatías en este pueblo y que demostró en su primer informe que es de la madera de los buenos oradores y futura gloria del foro español.

Hemos tenido la honra de que el joven que tantas esperanzas hace concebir haya debutado entre nosotros conteniendo con otro abogado que á su talento poco común acompaña una gran afluencia de palabra por lo que su defensa resultó notable. Este fué don Avelino Palacio, letrado defensor de la parte demandada.

Ha llegado la compañía de teatro y en breve lo hará la troupe Millá, que dará su primera función el día 13 por la mañana.

CARTA DE CUBA

LA PAZ. Cada vez son más insistentes los rumores de que la paz está á punto de concertarse con los insurrectos.

Estas impresiones había en Cuba desde el momento en que llegó el general Martínez Campos como lo indica la siguiente carta:

«No son pocos los que opinan que la presente insurrección no debe terminar, como la pasada, con la punta de la pluma, y sí con la de las bayonetas, en vista de la poca formalidad con que han respetado algunos cabecillas los compromisos que contrajeron en el Zanjón; pero otros creen que sin dejar de ser enérgicos y severos con aquellos que con el carácter de jefes han sobornado é inducido á muchos infelices á tomar las armas y á lanzarse al campo, pueden y deben utilizarse todos los medios dignos y decorosos que se presenten para dar fin á una contienda que, cuanto más se prolongue, más quebrantada dejará nuestra situación económica. Tengo para mí que la clemencia pudiera emplearse con toda amplitud con los que sin haber ejercido jamás el bandillaje, ni haber formado nunca en las filas insurrectas, depusieran en plazo breve las armas; pero sería poco indulgente con aquellos que, despreciando la generosidad española, rompiendo el convenio establecido, y faltando á la propia palabra, se han olvidado de todo, lanzándose en busca de nuevas aventuras, confiando tal vez en un segundo perdón, importándoles poco la sangre que derramen sus propios hermanos, ni las lágrimas que viertan miles de madres desconsoladas que, como las cubanas saben amar, y sentir.»

«Cuando llegue usted á mi casa, sabrá por qué digo esto. Llegó por fin el viejo á su casa, é introdujo á Assad en una sala en donde vio cuarenta viejos que formaban un círculo, al rededor de un fuego encendido que ellos adoraban.

distante de aquí y sin cesar de andar en todo ese tiempo acabamos de llegar hoy. Mi hermano, cansado de tan largo viaje, se ha quedado al pie de la montaña, y yo vengo á buscar viveres para él y para mí. Hijo mío, volvió á replicar el viejo; ha llegado usted en la mejor ocasión del mundo, y me alegro mucho de ello por usted y por su hermano; he dado hoy un gran festín á muchos amigos, del que ha quedado considerable cantidad de manjares que nadie ha tocado. Venga usted conmigo, le daré bien de comer; y aun con que poder vivir muchos días con su hermano. No se tome usted pues, el trabajo de ir á gastar en la plaza el dinero, que nunca tienen de más los viajeros. Y mientras esté comiendo le informaré de las particularidades de la ciudad, mejor que nadie podría hacerlo. Una persona como yo, que ha desempeñado los destinos más honrosos con distinción, no debe ignorarlas. Debe usced también alegrarse de haberse dirigido á mí más bien que á ningún otro; porque debo decirle al paso, que no todos nuestros ciudadanos tienen el mismo carácter; y le aseguro á usted, que los hay muy malos. Venga usted, pues, quiero hacerle conocer la diferencia que hay entre un hombre de bien, y otras muchas personas que se alaban de serlo y no lo son.

que se tomaron, y se vieron precisados á volver á emprender el camino que habían desatendido. Lo hallaron tan poco practicable, que estuvieron mucho rato deliberando antes de decidirse á subir. Por fin se animaron y subieron. Cuanto más avanzaban los dos príncipes, más alta y escarpada les parecía la montaña, y muchas veces tuvieron la tentación de abandonar su empresa. Cuando uno estaba cansado, y lo notaba el otro, este se detenia y tomaban aliento juntos. Algunas veces estaban tan fatigados entre ambos, que les faltaban las fuerzas; y entonces ya no pensaban en continuar subiendo, sino en morir de fatiga y de cansancio. Algunos momentos después, sintiendo un poco recobradas sus fuerzas, se animaban y emprendían de nuevo su camino. A pesar de su diligencia, su valor y sus esfuerzos, no les fué posible llegar á la cima en todo el día. Les sorprendió la noche, y el príncipe Assad se halló tan fatigado y exhausto de fuerzas, que quedó enteramente cortado. Hermano mío, dijo al príncipe Amgiad, yo no puedo más, voy á perecer. Descansemos todo el tiempo que quieras, replicó Amgiad, parándose con él, y toma ánimo. Ya ves que no nos falta mucho que subir, y nos favorece la luna. Después de una buena media hora de descanso, hizo un nuevo esfuerzo Assad, y llegaron por fin á lo alto de una montaña, en donde descansaron aún. Se levantó Amgiad el primero, y adelantándose, vió un árbol á poca distancia; fué hasta él y encontró que era un granado cargado de gruesas granadas, y que al pie de él había una fuente. Fué corriendo á dar esta noticia á Assad, y habiéndole llevado bajo el árbol junto á la

ENCUENTROS

Entre las persecuciones realizadas por nuestros intrépidos soldados, merece especial mención la de Palmario, en la que quedó muerto el titulado general Flor Crombet, segundo jefe de la actual insurrección, y que según se asegura desembarcó con los llamados generalistas Maceos...

sición de ese gravamen sobre otro producto cualquiera del suelo: el trigo por ejemplo: si por necesidad necesitara el presupuesto de ingresos de la nación, propusiera un ministro de Hacienda que pagase treinta pesetas el hectómetro de trigo a la entrada de las poblaciones algo importantes...

AGITACIÓN DE VINCULTORES

De todos lados llegan noticias indicando que no es fenómeno pasajero el movimiento de protesta contra el actual sistema contributivo. Quien quiera apreciar en todo su valor esta agitación necesita comparar las reuniones vinícolas con las demás: el esfuerzo que necesitan hacer juntas y sociedades para que el vecino salga de su casa a la inmediata con cualquier fin...

En Yecla

En el teatro principal de esta ciudad se ha celebrado ayer, bajo la presidencia del Alcalde, un meeting para aprobar las conclusiones del celebrado en Jumilla el 22 del pasado.

A la reunión asistieron los representantes de todas las sociedades, reinando el mayor entusiasmo.

Después de aprobar las conclusiones mencionadas, se nombró una junta de defensa local para asistir a una reunión magna que el 19 celebrarán en Villena, en unión de los pueblos Alicante y Murcia, pidiendo protección para sus productos.

El Alcalde, don Pascual Andrés, ha pronunciado sentidas frases agradeciendo al pueblo yeclano su consecuencia, y excitándole a seguir el camino trazado por los pueblos viticultores.

Ha quedado constituida la junta, figurando en ella lo más valioso de la ciudad y todos los elementos políticos.

En Monóvar

Más de quinientos propietarios, secundados por el resto de la población, y reunidos en la Casa de Ayuntamiento, han nombrado una junta de defensa para pedir a los poderes públicos protección a la viticultura. En el meeting ha reinado un entusiasmo indescribible; observándose, al propio tiempo, el mayor orden. El primer acuerdo de la junta ha sido adherirse a las conclusiones adoptadas en los meetings de Tarazona, Cariñena, Tafalla y Jumilla.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Estos días vienen hablando los periódicos de las propositos del ministro de Fomento. El más autorizado es El Nacional que dice lo siguiente:

«El ideal que han perseguido todos los ministros, o sea que el Estado se encargue de satisfacer el pago de sus haberes a los maestros, está muy próximo de ser una realidad consoladora.»

A este fin encamina el señor Bosch todos sus esfuerzos, y no dudamos que persona de tan gran talento y de tan firme voluntad consiga llevar a la práctica este nobilísimo propósito.

De los datos que telegráficamente ha pedido a todas las provincias, y que estudia con atención, resulta que si el Estado se encargara de abonar a los maestros sus haberes recaudando, en cambio, el 13 por 100 de los recargos que se destinan hoy al pago de esas

atenciones, quedaría a beneficio del Tesoro la no despreciable cantidad de dos millones y medio de pesetas.

Sobre esta base piensa el señor Bosch desarrollar su hermoso pensamiento.»

Una mejora utilísima.

Al llegar anoche a la redacción uno de nuestros compañeros, se vió agradablemente sorprendido por una voz conocida que salía de una pequeña rinconera en la que con dificultad puede acomodarse un libro en octavo mayor.

¿Qué ser invisible le saludaba?

Pues el teléfono instalado horas antes por la nueva empresa concesionaria del señor Rivas.

El director encargado de la central, nuestro buen amigo don Hipólito Rodríguez, nos hizo la merced de otorgar a LA RIOJA las primicias del utilísimo invento de Edisson, explicándonos por el hilo las condiciones en que desde el día, funcionaría para el público.

El aparato transmisor es elegante y sumamente perfeccionado, recibiendo las vibraciones en un tubo de forma cónica que recoge los ruidos más imperceptibles, reproduciéndolos con fidelidad.

Los auditivos son diferentes y uno de ellos es un verdadero micrófono que permite oír el tic tac de un reloj de señora, un suspiro, cualquier ruido por pequeño que sea.

Desde un metro de distancia se habla a media voz y no hay conversación que se sostenga en tono normal en cualquier punto de la redacción que no la recoja el teléfono.

La estación central es una preciosidad y apenas ocupa un metro cuadrado. Se halla montada en el piso tercero de la casa del médico señor Valverde, en la calle Mayor.

Es de corriente alternativa, funciona con pilas secas del tamaño de dos cajas de dominó y tiene la ventaja de que al llamar al centro pidiendo comunicación, se reproduce el sonido en los timbres del abonado, teniendo así la seguridad de que cuando no se obtiene respuesta, es por exceso de servicio ó descuido de las telefonistas.

Con el material actual pueden sostenerse diez comunicaciones ó sea veinte estaciones al mismo tiempo.

Tanto el representante de la empresa Rivas don Canuto Rodríguez, como el director del centro don Hipólito Rodríguez, están dispuestos a procurar se lleve con regularidad el servicio telefónico, pero desplegarán la mayor energía con los que tratan de ridicularizar lo que es realmente un adelanto de suma importancia tanto en la vida íntima como en los asuntos comerciales y profesionales de carácter público.

A la una de la madrugada nos separamos del aparato del cual nos prometemos usar con la parsimonia que sea compatible con la información del momento para servir del mejor modo posible a nuestros favorecedores.

Agradecemos al señor Rodríguez la galantería de que nos ha hecho objeto y le deseamos paciencia para soportar las latus que como todo lo nuevo para la generalidad del público, le han de proporcionar los abonados durante los primeros días.

Según nuestras noticias, las instalaciones hasta la fecha, pasan de cincuenta, numero que aumentará seguramente en cuanto se inaugure el servicio.

AUDIENCIA

La Audiencia provincial ha dictado las sentencias siguientes:

En la tarde del ocho de diciembre último Esteban Martínez Toledo (a) Moro, vecino de Igea, sustrajo de un olivar de doña Petra Martínez dos celemines y medio de aceitunas tasadas en 125 pesetas, y media arroba de leña de olivo de una finca inmediata a la anterior y propia de don Tomás Martínez, por cuyo delito ha sido condenado dicho sujeto a la pena de un año y un día de prisión correccional y devolución de la leña hurtada.

Condenando a Claudio Ranedo Oña, vecino de Uruñuela, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y a la multa de 125 pesetas por el delito de resistencia y desobediencia grave a los agentes de la autoridad de aquella villa en la mañana del 23 de noviembre.

obediencia grave a los agentes de la autoridad de aquella villa en la mañana del 23 de noviembre.

REGISTRO CIVIL

Día 8 de mayo. Defunciones: Simón García Sáez, de año y medio. Nacimientos: Ninguno.

Matrimonios: En el día de hoy y hora de las seis de la mañana, contraerán dicho enlace en Palacio, Guillermo Pérez Martínez y Teresa Domínguez Collado.

En la misma Parroquia, día y hora, efectuarán también unión matrimonial Antonio Castellanos Marrón y María Martínez Suñero. Les deseamos muchas felicidades.

AVISOS Y NOTICIAS

Ayer llegó a esta ciudad la distinguida esposa del señor Gobernador civil y sus dos hijos: como es sabido el señor Salas fué a esperarlos a Miranda regresando en su compañía.

También se encuentran entre nosotros el nuevo capellán del regimiento de ingenieros don Juan Zaporta y el joven abogado don Ceferino Munárriz.

La familia del señor Gobernador fué obsequiada anoche con una serenata por la orquesta de guitarras y bandurrias «La Perla Riojana».

Esta noche se verificará en el Teatro, la cuarta función de la compañía acrobático-gimnástica que dirige el señor Christiany, con una variada función que se anunciará en los programas.

De nuevo nos ruegan los vecinos de la calle de los Yeros que llamemos la atención del señor Alcalde para que haga correr el agua por la alcantarilla de dicha calle; pues ya empiezan a ser insoportables los olores, y si llegan los calores del Estío sin ejecutar esta reforma, temen que se constituya un foco infeccioso, además de ser una molestia importante.

Añaden los indicados vecinos, que tienen intención de recurrir al Ayuntamiento solicitando lo que ya indicado, con la esperanza de hallar apoyo para tan justa petición.

Extracciones sin dolor, GURREA, Cirujano Dentista, Portales, 3, Platería.

Por noticias que tenemos de varios pueblos sabemos que los frios de los días pasados si bien no han favorecido tampoco han perjudicado mucho los sembrados.

Sin embargo estos van necesitando calor para adquirir todo el desarrollo que necesitan.

Jabón F. Valluercia y Hermano. Véase el anuncio en 3.ª plana.

Ha sido propuesto para la escuela de niños de Lapuebla de la Barca, don Juan Fernández de Liger que ya disfrutaba sueldo de 625 pesetas y tiene además título de maestro superior y unos 19 años de servicios; y para la de niñas a doña María Villanueva, maestra superior con el mismo sueldo y más de 14 años de servicios.

No dirán los estimados profesores «profesores» que no hacen carrera.

Por la misma Junta se ha propuesto para la escuela incompleta de Miñano mayor a doña Esperanza Barrios Arenas, maestra interina de San Torcato.

La renombrada planchadora Paula Calvo (la sorda) que tenía su taller en la habitación del portero del Instituto, se ha trasladado a la calle de Barriocho 13, 3.ª, casa que ocupó el gobierno civil, donde ofrece sus servicios a su numerosa clientela.

Hemos recibido el número correspondiente a este mes del «Indicador oficial de los ferrocarriles, tranvías y servicios marítimos de Vizcaya» que recomendamos a todo viajero, que tenga que trasladarse a la capital vizcaína.

El señor Gobernador civil ha publicado una circular manifestando que en breve co-

menzarán la recaudación de valores que los ganaderos satisfacen anualmente a la Asociación general, encargando dicha recaudación al visitador auxiliar de ganaderías y cañadas don Julián Zuazo, a quien auxiliarán los Alcaldes de la provincia.

Se halla vacante la plaza de Secretario y suplente del Juzgado municipal de Nalda. Las instancias pueden dirigirse durante quince días.

Desde el 1.º de mayo queda establecido el nuevo servicio particular de coche de Santo Domingo a Haro y viceversa para la temporada de verano, con objeto de que los viajeros puedan hacer sus viajes a Logroño y regresar a sus casas.

El día doce del actual, a las doce de su mañana tendrá lugar en Turruncón la segunda subasta de consumos con una rebaja de las dos terceras partes en el cupo señalado para la primera y siendo el término del remate un año en lugar de tres, como se había anunciado.

Pomada antirreumática INIGUEZ

La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos.

Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado núm. 25, Farmacia donde encontrarán Suero y Jeringa del Doctor Roux, de París, para combatir la difteria.

El Alcalde de Albelda ha devuelto informada la instancia de don Justo Mateo López, expresando que la cantidad de 27772 pesetas que se le adeudan por los servicios que ha prestado en dicha villa por el concepto de Médico titular, está incluida en el presupuesto adicional que en breve será remitido al Gobierno civil y poder en su vista satisfacer la expresada suma al reclamante en el más breve tiempo posible.

El Ayuntamiento de Soto de Cameros ha remitido al gobierno civil el presupuesto ordinario de 1895-96.

Satisfactorios resultados obtenidos contra las afecciones del pecho, raquitismo y escrofulismo.

(Desconfiar de las imitaciones)

Certifico: Que he quedado muy satisfecho con los resultados que he obtenido con el empleo de Emulsión Scott, en las afecciones escrofulosas, raquitismo y afecciones crónicas del aparato respiratorio, reuniendo además la ventaja de ser gratis al paladar, y no producir trastornos al estómago, como sucede cuando se emplea el Aceite de bacalao sencillo. Bilbao, 8 de agosto de 1895.—Dr. José A. de Camaruga, Médico Cirujano.

Se ha acordado que las ferias de Calahorra anunciadas para los días 1, 2, 3 y 4 de junio tengan lugar, previa autorización del señor Gobernador civil del 9 al 13 del mismo mes, por serle así más favorable a los intereses de aquella localidad.

Por el Juzgado municipal de esta ciudad ha sido condenado Alivio Borrás Bel a la multa de cinco pesetas, costas y gastos del juicio, así como pérdida de la escopeta ocupada en su lugar el pago de cincuenta pesetas, por haber sido sorprendido por la Guardia civil de este puesto en el término de Rajejo con dicha escopeta cargada.

COMUNICADO

Señor Director de LA RIOJA.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración y respeto: Desde que tengo la honra de encontrarme al frente de este establecimiento, varios son los comunicados que le han dirigido los reclusos elogiándole de una manera que desde luego soy el primero en reconocer que no merezco; y aunque en parte me sirva de alguna satisfacción, porque con ello demuestran estar contentos en medio de su desgracia, bueno es señor Director hacerles saber a estos infelices que no hago otra cosa más que cumplir débilmente con mis deberes, puesto que ni mi posición me lo permite ni el establecimiento destinado a cárcel se presta al estricto cumplimiento de los reglamentos por los que al preso preventivo se le otorgan tantos beneficios.

Al mismo tiempo, le suplico haga constar en las columnas de su ilustrado periódico que el rancho extraordinario y el medio litro de vino con que se les obsequió el día de la Co-

fuente, se refrescaron comiendo cada uno una granada, después de lo cual se quedaron dormidos.

Al día siguiente por la mañana, cuando se despertaron los príncipes: —Vamos, hermano mío, dijo Amgiad a Assad, prosigamos nuestro camino: veo que la montaña es mucho más cómoda por esta parte que por la otra, y no tenemos más que bajar. Pero Assad, estaba de tal manera fatigado, del día antecedente, que no necesitaba menos de tres días para reponerse enteramente. Los pasaron conversando, como lo habían hecho ya muchas veces, del desordenado amor de sus madres, que los había reducido a tan deplorable estado.

—Pero, decían, una vez que Dios se ha declarado por nosotros de una manera tan visible, debemos soportar con paciencia nuestros trabajos, y consolarnos con la esperanza de que llegará su término.

Pasados los tres días, se pusieron de nuevo en camino los dos hermanos; y como la montaña estaba dividida por aquella parte en muchos escalones, cada uno de los cuales tenía una grande extensión de campo, tardaron cinco días en llegar a la llanura. Descubrieron por fin una gran ciudad, lo que los llenó de gozo; y entonces dijo Amgiad a Assad:

—Hermano mío, soy de parecer que te quedes en algún sitio fuera de la ciudad a donde vendré después a buscarte, mientras que voy a adquirir noticias e informarme cómo se llama esta ciudad, y en qué país estamos, y a la vuelta tendré cuidado de traerte víveres. No será malo que no entremos desde luego los dos, por si acaso hay algún peligro que temer.

—Hermano mío, respondió Assad, apruebo tu consejo, es sabio y lleno de prudencia; pero si es preciso separarse para ello uno de los dos jamás permitiré que seas tú, deja que yo me encargue de esa diligencia. ¿Qué dolor no sería para mí si te sucediese alguna cosa!

—Pero hermano mío, replicó Amgiad, lo mismo que

tú temes por mí debo temer por ti. Te suplico me dejes ir y me esperes con paciencia.

—Jamás lo permitiré, repuso Assad, y si me sucede alguna desgracia, tendré el consuelo de saber que tú estás en seguridad.

Se vió precisado Amgiad a ceder, y se quedó bajo los árboles al pie de la montaña.

Prisión del príncipe Assad a su entrada en la ciudad de los Magos.

Tomó el príncipe Assad dinero de la bolsa de que estaba encargado Amgiad, y continuó su camino hasta la ciudad. No bien se hubo adelantado un poco por la primera calle, cuando se reunió a un venerable viejo, bien puesto, y que tenía un bastón en la mano. Como no dudó que sería hombre de distinción, y que no querría engañarlo, se llegó a él y le dijo:

—Señor, suplico a usted me enseñe el camino de la plaza pública.

Miró el viejo al príncipe sonriéndose, y le dijo: —Hijo mío, sin duda es usted extranjero? a no ser así no me haría usted esta pregunta.

—Si señor, soy extranjero, respondió Assad.

—Sea usted bien venido, replicó el viejo; nuestro país se honra de que un joven tan bien formado como usted se tome el trabajo de venir a verlo.

Dígame usted qué tiene usted que hacer en la plaza pública?

—Señor, replicó Assad, hace cerca de dos meses que un hermano que tengo y yo, partimos de un país muy

Al momento de haber dado el viejo esta cruel orden, se apoderó Gazban de Assad maltratándolo, le hizo bajar a la sala, y después de haberle hecho pasar por muchas puertas hasta un calabozo a donde se bajaba por veinte escalones, loató por los pies a una cadena muy gruesa y pesada. Luego que hubo acabado esta operación, fué a advertir a las hijas del viejo; pero el mismo viejo les estaba ya hablando.

—Hijas mías, les dijo, bajad y dad una paliza del modo que sabéis al musulmán que acabo de prender, y no tengáis piedad; no podéis manifestar de mejor modo que sois buenas adoradoras del fuego.

Alimentadas en el odio contra todos los musulmanes, Bostana y Cavama, recibieron con júbilo esta orden. En el momento bajaron al calabozo, despojaron a Assad, y le dieron de pulos desapiadadamente, hasta hacerle brotar sangre y perder el conocimiento. Después de esta ejecución tan bárbara, pusieron junto a él un pan y un jarro de agua y se retiraron.

No volvió en sí Assad sino después de mucho rato y entonces fué para derramar arroyos de lágrimas, deplorando su miseria, con el consuelo, sin embargo, de que no hubiese alcanzado la misma desgracia a su hermano Amgiad.

El príncipe Amgiad estuvo esperando a su hermano hasta la noche al pie del árbol de la montaña con gran impaciencia, y cuando vió que hacía ya dos, tres y cuatro horas que había anochecido sin haber vuelto su hermano, empezó a desesperar.

Pasó la noche en la más dolorosa inquietud, y cuando se hizo de día se encaminó a la ciudad. Se admiró mucho desde luego de no ver sino muy pocos musulmanes: detuvo al primero que encontró y le suplico le dijese cómo se llamaba aquella ciudad.

Le dijo que se llamaba la ciudad de los Magos, nombrada así porque habitaban en ella gran número de



# ALMACÉN DE COLONIALES DE LA VIUDA DE M. ARZA

## Inmenso surtido en su almacén

COLEGIO, 36 Y 38

Arroces, garbanzos, bacalao, aceite, pimientos molidos, higos, azúcares, almídon, cacao, canelas, cafés, almendra, avellana, aguardientes, tocino, manteca, bujías, conservas de todas clases, ceras, jabones, legumbres y cuantos artículos deseen en su ramo.

Azufre flor sublimado primera clase.

Sulfato de cobre clase superior.

Las mejores Harinas.

# VIUDA DE H. ARZA — PRECIOS SIN COMPETENCIA.

## Variedad en géneros finos

TIENDA, SAGASTA, 5

Jamones dulces y con sal, gallegos y de la sierra. Embutidos de Vich y Lión. Lomo sobrasado de Mallorca. Chorizo de Pamplona. Especialidad en chorizo de la sierra y aldea. Queso de Gruyere, Chester, Roquefort, Parmesano, Roncal, Villalón, La Pasiega y otros recibidos recientemente.

Conservas de todas clases.

Vinos Champagnes.

Licores extranjeros y del País.

### Polvos regularizadores.

Medicación superior, calificada así por una emi- nencia médica, para combatir el estreñimiento y sus consecuencias, molestia en el vientre, inapetencia, vómitos, dolores de cabeza. Su composición es de vegetales tan sencillos como seguros en su acción tónica sobre los músculos del intestino, meto- dizando de tal manera su función que la hacen en breve ordinaria y regular. Con su uso encuentran también marcadísimo alivio, y aun la curación los que sufren de almorranas.

### Vino de quina y cacao.

Preparado con excelente Málaga, es un tónico nutri- tivo, conveniente a las personas débiles y conva- lecientes y sobre todo contra la inapetencia, pues entona el estómago y devuelve las fuerzas perdidas.

### Elixir de pepsina.

Siempre que les digestiones se hagan imperfectas ó la orositas por haberse alterado la secreción del estómago, encontrarán inmediato alivio los enfer- mos que hagan uso de este precioso pre- parado, según instrucción.

### Pomada

contra las grietas de los pechos. Su composición completamente inofensiva para los niños, releva a la madre de tener que limpiar el pecho al dar de mamar, procurando, después de retirar al niño, aplicarse otra vez el medicamento hasta completar su curación.

### Jarabe lato fosfato de cal.

De excelentes é inmediatos resultados contra el ra- quitismo y afecciones de los huesos. Indispensable para los niños en el periodo de la dentición y para las madres durante el embarazo y tiempo que lactan.

### Jarabe contra la tos ferina.

Seguro calmante de los accesos que tanto mortifi- can a los niños. Una cucharada en el momento que vayan a ser atacados por la tos es suficiente para cortarla, y notarse desde luego un marcado alivio y en breve la curación.

### Jarabe

de euforbia pílulifera. Apenas fué conocido este agente fué recomendado como un gran medicamento contra el asma, afecciones catarrales y respiratorias, cuyo uso ha con- firmado su acción.

### Los señores Veterinarios.

Reparador del profesor de Veterinaria, Ar- zola, preparado por el farmacéutico M. Rincón. Seguro é infalible medicamento contra la indigestión estomacal, aguda, cólico, é tor- zón.

A cada frasco acompaña la instrucción de modo de usarlo.

Todos estos medicamentos se expenden en la Farmacia de D. Angel Martínez Iniguez. Mercado, 25. — Logroño.

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica.

# ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago; los ardores, acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Botella 5 pesetas. En MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 30, y M. García; y principales boticas de España, Ultramar y América. En Logroño, D. Patricio Gómez y Sr. Fernández de los Ríos.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención



Gran fábrica de CANAS Y JERGOVES de hierro MOVIDA Á VAPOR

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos. — Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

## Zarzaparrilla del Dr. AYER

Purifica la sangre  
Abre el apetito  
Fortalece á los débiles



Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deben tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Zarzaparrilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

## CATARROS

DENGUE, TRANCZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

### CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias. EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

## Relojería de Marcial Alonso.

LA MÁS COMPLETA. — Sagasta, núm. 6. Logroño

Relojes de oro. Cronómetros, repeticiones á cuartos y grandes sonerías, de señora con grandes decorados y piedras finas.

Relojes de acero, plauqué, plata y níquel. Surtido inmenso de las renombradas fábricas el Cronómetro, Donat-Fer, Bachechmid, Roskopf Patent, el Regulador, el Paul Hemmélér, Helvecia, Berfección, Damians, Seeland y otras marcas.

Relojes de pared. Reguladores á pesas, á muelles, cortos y largos. Cuadros, ojos de buey y Relojes alemanes.

Despertadores americanos. De todas clases, de movimiento y otros con campana y música al despertar. Variado surtido.

Relojes de sobre-mesa. De mármol, de Bronce, con sus juegos de candelabros. Barómetros y Termómetros. De todas clases y formas.

Óptica. Gemelos para teatro, gafas y lentes de cristal de Roca del Brasil clase 1.ª Id. aumados, azules y verdes.

Estuches. Para gafas y lentes.

Cadenas. De todas clases de formas, modelos última novedad, y cordones de seda.

Nota importante. — Todos los relojes que esta casa expende los garantiza por un año; para lo mismo tiene su taller de construcción y recomposición.

Marcial Alonso, Calle de Sagasta, número 6. — Logroño

## REPERTORIO COMPLETO DE LOS JUEGOS

Recopilados Por don Luis Marco y don Eugenio de Ochoa. Ilustrado con más de 1.000 figuras.

Se halla de venta en la librería editorial de los Señores Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de una peseta el cuaderno y 10 céntimos de peseta la entrega.

## GRAN ACONTECIMIENTO LITERARIO

OBRAS COMPLETAS, DRAMÁTICAS Y LIRICAS DE D. JOSÉ ZORRILLA

Esta grandiosa publicación, consta de 4 tomos, 4.º mayor, esmeradamente impresos y lujosamente encuadernados, que contienen 27 de las primeras; con 79 actos y unos 130.000 versos y sus poesías, romances y leyendas con más de 40.000.

Se halla de venta en todas las librerías de España al precio de 50 pesetas ejemplar.

## LA BANDERA ESPAÑOLA



Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

## CHOCOLATES Y CAFES

DE LA Comp.ª Colonial.

TAPIOCA.—TÉS

77 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: MAYOR, 18 Y 20 MADRID

La Verdadera Económica

Sastrería Elegante de Ladislao Gómez

Se confeccionan trajes al precio de 30 y 40 reales. — Calle de San Blas, núm. 30, principal. (Antigua confitería de La Ceres).

Aprendiz. Si necesita uno en la Hojalatería de Irazola y Hernaliz, calle de Sagasta.

IMPRENTA DE LA RIOJA

## LINEA DE VAPORES SERRA

y Compañía de Navegación LA FLECHA

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alcía, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hijo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien.

Los vapores nombrados á continuación, ú otros, serán despachados como sigue:

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA SERRA el 8 de mayo de 1895

Alava el 15 de

Ernesto el 22 de

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:

Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195.

NOTA. Se simplifica á los señores embarcadores comunican á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario Don Francisco Salazar, Muelle, 5, Santander.

## SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1895		
Mayo, 15	Madrileño de 3.115 toneladas. Capitán D. J. B. Argüelzaga.	Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Mayo, 29	Navarro de 3.770 toneladas. Capitán D. F. Gotochea.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Stgo. Cuba y Cienfuegos.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buitos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se duplica á los señores embarcadores comunican á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los precios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores

Hijos de YLLERA Y COMPAÑIA.—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER, ó á su sub-agente D. BASILIO LOPEZ, calle del Mercado núm. 112.—LOGROÑO

## ¡El Estómago Artificial!

### Ó POLVOS DEL DOCTOR KUNTZ

Millares de curados agradecidos certifican por todas partes y en todos los idiomas que con el uso de este notable preparado SE CURAN EN BREVES DIAS las dispepsias, gastralgias, úlcera, catarro gástrico, etc. etc. DES- APARECIENDO DESDE LAS PRIMERAS DOSIS los vómitos, acedias ardoras, erupciones, inapetencia, pesadez, constipación, agria de boca, dolor de estómago, estreñimiento, etcétera, etcétera, etcétera, aunque la enfermedad se haya resistido á otros tratamientos y lleve 30 años de antigüedad. Es tan seguro el éxito que el que al terminar de tomar la primera caja no encuentra al- muerzo y el depósito en Logroño está en la de don Patricio Gómez, Calle de San Blas, número 9, Haro, señor Aguirre y Calahorra, señor Pastor, que hacen descuentos al por mayor y remite á provincias certificado á pesetas 850 el paciente que las pide.

Depósito general en Madrid: Sucesores de Moreno Miquel, Arsenal, 2.